

彭阳县草畜产业发展现状分析及建议

何亮宏¹,魏丽²,张虎²

(1. 彭阳县畜牧技术推广服务中心,宁夏彭阳756500;2. 彭阳县动物疾病预防控制中心)

摘要:近年来,彭阳县立足资源禀赋,强化创新驱动,加大政策扶持,健全产业体系,大力推进肉牛产业高质量发展,肉牛产业成为了全县农民致富增收的支柱产业,本文对彭阳县肉牛产业发展现状及优势进行了深入的分析,从而找出制约彭阳县肉牛产业发展的问题所在,针对存在的问题提出了符合实际的、可持续发展的建议。

关键词:六盘山地区;草畜产业;现状分析;建议

[中图分类号] S8—1 [文献标识码] A [文章编号] 1004-6704(2024)03-0035-02

Development of Grass and Livestock Industry in Pengyang County

HE Lianghong¹, WEI Li², ZHANG Hu²

(1. Pengyang County Animal Husbandry Technology Promotion Service Center, Pengyang Ningxia 756500, China;

2. Pengyang County Animal Disease Prevention and Control Center)

Abstract: In recent years, based on resource endowment, Pengyang County has strengthened innovation drive, increased policy support, improved industrial system, and vigorously promoted the high-quality development of beef cattle industry. Beef cattle industry has become a pillar industry for farmers to get rich and increase income in the county. This paper makes an in-depth analysis of the development status and advantages of beef cattle industry in Pengyang County, so as to find out the problems restricting the development of beef cattle industry in Pengyang County, and puts forward practical and sustainable development suggestions for the existing problems.

Key words: Liupan Mountain area; livestock industry; status analysis; recommendation

彭阳县位于宁夏东南部边缘,六盘山东麓,西连宁夏原州区,东、北、南分别环临甘肃省镇原县、环县和平凉市,下辖白阳镇、新集乡、红河镇、古城镇、王洼镇、城阳乡、草庙乡、冯庄乡、交岔乡、孟塬乡、小岔乡、罗洼乡12个乡镇156个行政村,属典型的温带半干旱大陆性季风气候,经济支柱以草畜产业为主,草畜产业主要集中在新集乡、古城镇、红河镇、白阳镇、王洼镇等乡镇。近年来,彭阳县委、政府不断强化创新驱动,加大政策扶持,健全产业体系,肉牛产业得到较快发展。

[收稿日期] 2023-09-20

[基金项目] 2022年彭阳县科技研发项目《地源性饲料资源饲用价值评价与肉牛分段精准饲养关键技术研究与应用》,(项目编号:PY2022PKJ0022)

[作者简介] 何亮宏(1991-),男,甘肃会宁人,硕士,畜牧师,主要从事动物营养与饲料科学的研究。E-mail:1357642670@qq.com

1 彭阳县肉牛产业发展现状

1.1 肉牛饲草供应充足

近年来,彭阳县推广“一年两茬”高产高效复种模式,集中连片推进优质饲草种植,全县饲草种植面积达到4.5万hm²,其中优质苜蓿苜蓿1.3万hm²、青贮玉米1.1万hm²、粮饲兼用玉米2.8万hm²,小黑麦等其他饲草0.07万hm²,年产各类干草100万t以上。搭建“配送中心+订单+农户”的运营体系,建成饲草配送中心10家,全县饲草调制、标准化养殖水平大幅提升。

1.2 示范引领作用明显

按照“种养结合、适度规模,小群体、大规模”的发展模式,大力推进肉牛养殖示范村、“出户入园”养殖园区建设,开展优质肉牛高效育肥、科学饲养、养殖综合配套技术推广与示范,累计培育“5350”模式养殖示范村(示范村户均存栏肉牛5头及以上,其中基础母牛3头及以上,建有50m³以上的青贮池一

座)61个、“2652”模式养殖示范村(示范村存栏肉牛2000头以上,养殖户占常住户60%以上,50头以上养殖大户肉牛存栏量占全村肉牛存栏量20%)10个,建成肉牛“户入园”养殖园区9家,培育100头以上养殖企业(合作社、家庭牧场)23家,其中100~200头13家,200~300头5家,300~500头2家,500头以上3家。截止2022年底,全县肉牛养殖场(户)达到1.5万个(户),万头肉牛养殖乡镇达到5个、千头肉牛养殖村达到46个,饲养量突破21.76万头,其中存栏13.97万头,出栏7.79万头。

1.3 全面推广肉牛良种繁育

积极推广黄牛冷配改良技术,主推以西门塔尔为主的良种肉牛,建成肉牛冷配改良站(点)57个,基本建立覆盖县乡村三级的良种繁育技术推广体系,年实施黄牛冷配改良5.5万头、“见犊补母”5万头,肉牛良种化率达到91.2%。

1.4 肉牛产业链条不断延长

依托龙东(食品)等龙头企业,建成年屠宰牛2万头屠宰场1个、肉牛分割中心2家,已开展牛肉屠宰、分割、排酸、包装等加工环节,正在引进牛血、牛骨、牛皮、牛内脏、牛下水等加工设备,探索开展牛内脏、肥膘、下水等资源综合利用、精深加工,实现了肉牛产业由“运畜”向“运肉”的转变。

1.5 扎实开展动物防疫

采取政府购买社会化服务方式,引进动物防疫社会化服务组织4个,基层防疫人员达到76人,坚持“村不漏户、户不漏畜”,扎实开展春秋两季动物防疫工作,常态化开展牛口蹄疫、牛结节性皮肤病等重大动物疫病免疫工作,免疫密度均达到100%,有效保障了肉牛产业健康发展。

2 彭阳县肉牛产业存在的问题

2.1 小规模养殖科学化水平不高

养殖户长期以来形成的传统观念仍未得到根本改变,尤其北部乡镇部分小规模养殖户仍然采用传统养殖方式,主要依靠传统的养殖经验,饲养管理粗放,生长缓慢、饲养周期长,养殖效益较低。

2.2 肉牛产业融合发展不够深入

目前,全县还没有和肉牛相关的龙头企业,现有企业的牛肉产品只是简单的屠宰、分割、加工,牛肉产品附加值普遍较低,肉牛养殖、屠宰、加工及销售没有做到有效衔接。

2.3 “户入园”运营情况不佳

由于缺乏专业的运营管理人才,导致“户入

园”在管理上存在一定的短板弱项,园区在成本控制、标准化生产、规模化经营以及预判肉牛市场风险的经验不足。

2.4 养殖场(户)银行贷款难度大

养殖场(户)银行贷款缺少抵押物,仅有的质押物基本都是肉牛和养殖基础设施,这些都难以获得银行贷款,资金缺乏的问题比较明显,导致一些养殖场(户)在肉牛补栏、饲草外购方面存在很大困难。

3 对彭阳县肉牛产业发展的意见建议

3.1 延长肉牛产业发展链条

今后要坚持“两条腿走路”,一是积极引进产加销一体化的产业化龙头企业,延长产业链条,提高产品附加值,推动牛产业向中高端发展。二是加强对本土企业的扶持培育,重点扶持培育县内具有一定产业基础、市场开拓能力强、经济效益明显,与养殖户建立初步利益联结机制的企业,集中力量培育一批产业深度融合的龙头企业,提升肉牛产业各环节附加值。

3.2 稳慎推广肉牛养殖“户入园”模式

目前,彭阳县肉牛养殖“户入园”模式处于探索阶段,主要有两种经营模式,一种是“村管民用”的方式,由村集体统一管理,养殖户租用牛棚自行入园饲喂;一种是由村集体及个人入股,成立企业统一经营管理。无论哪种方式,都因缺乏运营管理经验,导致出现经营效益低,甚至亏损等问题,最终导致园区闲置,建议招引在“户入园”方面具有一定运营经验的企业,提供专业化运行管理指导,助力彭阳县肉牛“户入园”模式创建。

3.3 强化适度规模养殖政策扶持

通过近几年彭阳县肉牛产业的发展来看,20~100头的适度规模肉牛养殖发展效果相对较好,对于全县肉牛饲养量的贡献最大,因此要按照肉牛产业整体规划、分区推进的原则,以标准化、适度规模化养殖为目标,进一步提升新集、古城等肉牛主产区发展优势,优化王洼、交岔等中北部山区肉牛产区,支持肉牛产业发展优势区域强化适度规模经营,推动肉牛产业标准化、科学化、产业化发展。

3.4 结合实际推进“2652”示范村建设

自2021年开展“2652”肉牛养殖示范村建设以来,全县累计建成“2652”肉牛养殖示范村10个,培育示范户129户,加之肉牛产业集群、2021年以前

(下转第39页)